

Г О Д Ъ

ТРЕТІЙ.

КАМЧАТКА

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
ШЕСТЬ рублей серебромъ.

№ 19.

Подписка принимается въ ре-
дакціи «Вѣдомостей» при Бла-
говѣщенск духовн. Семинаріи.

1896 года, Октября 15-го.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Архипастырская благодарность. — Распоряженія Епархіальнаго Начальства. — Освященіе церквей. — Отъ Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Архипастырская благодарность.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 23-го августа с. г. за № 2017, объявлена благодарность Епархіальнаго Начальства: Хабаровскому купцу Ивану Хмбни-кову за пожертвованіе въ часовню поселка Графскаго, Приморской области, одной пары суконныхъ хоругвей и казакамъ того же поселка Федору Бочкареву, Сампсону Бочкареву и Григорію Ушакову пожертвовавшимъ въ ту же часовню, первымъ 100 р., а послѣдними по 10 р., на каковыя деньги приобрѣтенъ колоколь въ 5 п. 16 фунт.

⊗ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 20-го августа с. г. за № 1885, объявлена благодарность Епархіального Начальства Хабаровскому 1-й гильдіи купцу Василю *Плоснину*, за пожертвованіе имъ въ градо-Хабаровскую Михаило-Архангельскую Кладбищенскую церковь колокола вѣсомъ въ 12 пудовъ, стоимостью 250 руб.

⊗ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 21-го августа с. г. за № 1944, объявлена благодарность Епархіального Начальства, съ призываніемъ милости Божіей, благотворителю, пожелавшему остаться неизвѣстнымъ, за пожертвованіе имъ въ Покровскую церковь села Маркова, Амурской области, колокола въ 33 п. 9 ф, стоимостью 1000 руб., и на постройку церковно-приходской школы въ дер. Бѣлогорской, той же области, 200 руб.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Опредѣленіе, перемѣненіе и утвержденіе въ должности.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 23-го августа с. г. за № 1983, бывшій діаконъ Михайловской — Дубининской церкви, рукоположенный 7-го іюля с. г. во священника къ Удской церкви Анатолій *Осипукій*, опредѣленъ для исполненія священническихъ обязанностей въ новооткрытый приходъ въ село Романовкѣ, Южно-Уссурийскаго края.

⊗ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 23-го августа с. г. бывшій діаконъ Никольско-Суифунской церкви, рукоположенный 4-го іюля с. г. во священ. къ Чауйской церкви Александръ *Витинг* прикомандированъ къ Никольско-Суифунской церкви въ помощь при требосправе-

ніяхъ мѣстнымъ священникамъ и преимущественно для требоисправленій по просьбамъ желѣзнодорожной администраціи съ оставленіемъ до времени на псаломщическомъ окладѣ жалованья.

⊗ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 23-го августа с. г. за № 1985, назначенный указомъ Святейшаго Правительствующаго Синода, отъ 26-го іюня с. г. за № 3018, на службу въ Камчатскую епархію окончившій курсъ наукъ въ Симбирской духовной Семинаріи Михаилъ *Дардалионовъ* — назначенъ псаломщикомъ къ Зеньковской церкви, Южно-Уссурійскаго края.

⊗ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 22-го августа с. г. за № 52, священническая вдова Екатерина *Воронцова* утверждена просфорней при градо-Владивостокскомъ Успенскомъ соборѣ, а священническая вдова Дарья *Лаврова* освобождается отъ сей обязанности.

⊗ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 23-го августа с. г. за № 114, поворукоположенный 4-го іюля с. г. во діакона Іоаннъ *Малафѣевъ* оставленъ на занимаемой должности псаломщика Никольско-Суйфунской церкви.

⊗ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 23-го августа с. г. за № 1986, псаломщики: Вознесенской церкви, на р. Хунгари, Приморской области, Павелъ *Будринъ* и Крестовоздвиженской церкви, на р. Уртуфъ, Амурской области, Иларій *Коллеговъ* — переводятся одинъ на мѣсто другого.

⊗ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 23-го августа с. г. за № 30, священникъ Корсаковской тюремной церкви, на о. Сахалинѣ, Павелъ *Никитинъ* назначенъ помощникомъ благочиннаго XII участка, по Южно-Сахалинскимъ церквамъ, Камчатской епархіи.

⊗ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 24-го августа с. г. за № 1975, утверждены въ должностяхъ избраные прихожанами сел. Софійска: председателемъ

Строительнаго Комитета по постройкѣ въ с. Софійскѣ новаго храма — мѣщанинъ Меодій *Зельцеръ* и членами: купецъ Тихонъ *Рудаковъ* и мѣщанинъ Іаковъ *Варминъ*.

⊗ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 31-го августа с. г. за № 2046, утверждены въ должностяхъ: председателемъ Строительнаго Комитета по постройкѣ въ г. Хабаровскѣ новаго каменнаго храма — городской голова А. А. *Рассушинъ* и членами: инженеръ-полковникъ В. Г. *Мооро*, Хабаровскій 1-й гильдіи купецъ В. Ѳ. *Плоснинъ*, Начальникъ Хабаровскаго округа А. М. *Черновъ*, Хабаровскій 2-й гильдіи купецъ С. И. *Богдановъ* и Хабаровскій 2-й гильдіи купецъ М. А. *Тыртовъ*, а также избранные симъ Комитетомъ въ должности: строителя — хозяина членъ Комитета В. Ѳ. *Плоснинъ* и помощника его Хабаровскій мѣщанинъ Т. А. *Слугинъ*.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Камчатская духовная Консисторія слушала: отношеніе С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества, отъ 28-го іюня сего года за № 511, о содѣйствіи къ сбору пожертвованій „въ пользу нуждающихся славянъ“. На отношеніи этомъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: „Въ Консисторію на должное распоряженіе“. Приказали: Предписать всѣмъ о.о. благочиннымъ церквей Камчатской епархіи, объ усиленіи кружечнаго церковнаго сбора подтвердить подвѣдомственнымъ ихъ благочинію причтамъ съ тѣмъ, чтобы сборъ этотъ своевременно былъ представляемъ въ Консисторію для отсылки по принадлежности. Сентября 10-го дня 1896 года № 3674.

Разрѣшеніе на построеніе церквей и часовенъ.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 30-го мая с. г. за № 1434, разрѣшено устроеніе новой церкви въ

селен. Большерѣцкомъ, на полуостровѣ Камчаткѣ, вмѣсто обветшавшей.

⊗ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 20-го августа с. г. за № 1888, разрѣшена постройка часовни въ ороchonской деревнѣ Валь, на островѣ Сахалинѣ.

Освященіе церквей.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, при обзорѣ епархіи въ семь году освящены слѣдующія церкви: 1-го іюля въ поселкѣ Вепюковскомъ, на р. Усури, въ честь Рождества Христова; 12-го іюля въ селен. Березняки, на южномъ Сахалинѣ, въ честь св. Благовѣрнаго Князя Владиміра; 21-го іюля въ приотѣ селенія Корсаковского, Александровскаго прихода, на сѣверномъ Сахалинѣ, въ честь Рождества Пророка и Предтечи Іоанна; 1-го августа въ селеніи Раковка, Никольско-Суйфунскаго прихода, Южно-Уссурийскаго края, въ честь Святыя Троицы; 11-го августа домовая — въ домѣ Приамурскаго Генераль-Губернатора, въ г. Хабаровскѣ, въ честь св. муч. Сергія; 12-го августа домовая въ приготовительной школѣ Сибирскаго Кадетскаго Корпуса, въ г. Хабаровскѣ, въ честь св. апостола Филиппа.

Отъ Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

По рапорту Предсѣдателя Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Ректора Благовѣщенской Духовной Семинаріи, Протоіерея В. Метиславскаго, отъ 18 сентября с. г. за № 579, послѣдовало, отъ 23/24 сентября сего 1896 г. за №№ 2342 и 2347, нижеслѣдующее распоряженіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Камчатскаго, Курильскаго и Благовѣщенскаго.

Даю знать Совѣту къ свѣдѣнію и на зависящее распоряженіе, что—а) впредь до назначенія Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ новаго Предсѣдателя Камчатскаго Епархіального Училищнаго Совѣта должность сію имѣеть относить, съ прежнимъ наименованіемъ, Ректоръ Благовѣщенской духовной Семинаріи Протоіерей Вячеславъ Мстиславскій; б) постоянными членами Совѣта, впредь до особыхъ распоряженій, назначаются слѣдующія лица: преподаватели Семинаріи: А. Л. Топорковъ, священникъ С. Пашковскій, П. В. Верещагинъ, В. П. Раевскій, священники: Александръ Васильевъ (до возвращенія изъ отпуска ключаря Кафедрального Собора священника І. Коноплева), Ілія Мосоловъ, съ отнесеніемъ обязанностей казначея Совѣта, впредь до особыхъ распоряженій; и. д. секретаря Камчатской Консисторіи Лука Константиновичъ Федосѣевъ, впредь до возвращенія изъ отпуска секретаря Консисторіи, и Городской Голова г. Благовѣщенска Венедиктъ Петровичъ Ефимовъ. Сверхъ того, до особыхъ распоряженій, членомъ Совѣта остается священникъ Василій Поповъ. в) Почетными членами Совѣта назначаются: Кафедральный протоіерей Александръ Сизой и Почетные Попечители церковно-приходскихъ школъ—Амурской области Н. А. Першинъ и Приморской области Н. В. Ельцовъ; г) дѣлопроизводителемъ при Совѣтѣ оставляется до избранія новаго, Н. Котловъ; д) о назначеніи члена Совѣта отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія соотвѣтствующее представленіе, отъ моего имени, Г-ну Попечителю Учебнаго Округа должно быть заготовлено безотлагательно; о назначеніи членомъ Совѣта Городскаго Головы г. Благовѣщенска В. П. Ефимова должно быть заготовлено соотвѣтствующее сообщеніе ему, отъ моего имени, съ просьбой принять это зва-

ніе, равно подобныя-же сообщенія, съ просьбой принять званіе почетныхъ членовъ Совѣта заготовить на имя о. Кафедрального Протоіерея А. Сизого и Почетныхъ Попечителей Н. А. Першина и Н. В. Ельцова.

Благовѣщенское Отдѣленіе Епархіального Училищнаго Совѣта слагается въ слѣдующемъ составѣ: 1, Предсѣдателемъ онаго назначается Инспекторъ Благовѣщенской духовной Семинаріи, Игумень Макарій; 2, членами онаго назначаются: священникъ градо-Благовѣщенскаго Кафедрального собора Николай Чистяковъ, священники: Сумеонъ Тихвинскій, В. Козловскій, А. Діаконовъ съ обязанностію нести дѣлопроизводство Отдѣленія, А. Зиминъ, Ф. Ушаковъ, и преподаватель Семинаріи В. М. Вельяшевъ. О. о. Благодѣтельные священники: Николай Логиновъ и Викторъ Скворцовъ имѣютъ состоять членами Совѣта по званію Благодѣтельныхъ.

Уѣзднымъ Наблюдателемъ назначается Благодѣтельный священникъ К. Серговскій. О назначеніи члена Уѣзднаго Отдѣленія отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія заготовить, отъ моего имени, соответствующее представленіе Г-ну Попечителю Учебнаго Округа.

Членомъ Отдѣленія имѣютъ состоять, по должности, Окружный Начальникъ области Н. А. Насѣкинъ, о чемъ Отдѣленіе сообщитъ послѣднему.

Хабаровское отдѣленіе Епархіального Училищнаго Совѣта имѣетъ образоваться изъ слѣдующихъ лицъ: Предсѣдателемъ онаго, а вмѣстѣ и Уѣзднымъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ, назначается священникъ Серапіонъ Черныхъ. Членами Отдѣленія назначаются священники: Х. Петрологинъ, А. Швецовъ и Павелъ Родіоновъ, г. Инспекторъ Городскаго училища г. Хабаровска, Хабаровскій Городской Голова, Начальникъ Округа; еще двухъ членовъ избереть

само Отдѣленіе и представить ихъ по надлежащему. Дѣлопроизводителя изъ своей среды выберетъ само же Отдѣленіе. Благочинный Протоіерей А. Протодіаконовъ, имѣетъ состоять членомъ Совѣта, по сему званію и съ тѣмъ вмѣстѣ ему усвоится званіе Почетнаго члена Отдѣленія. Почетнымъ же членомъ Отдѣленія назначается Хабаровскій 1-й гильдіи купецъ, церковный староста градо-Хабаровскаго Успенскаго собора, В. Ѡ. Плюснинь. Сверхъ того, рекомендуется Хабаровскому Отдѣленію пригласить въ члены сего Отдѣленія Г-на Инспектора народныхъ школъ Приамурскаго края и Г-на Инспектора Хабаровскаго желѣзно-дорожнаго училища.

Николаевское Приморское Отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта слагается изъ слѣдующихъ лицъ: Предсѣдателемъ Отдѣленія назначается Священникъ Афанасій Протодіаконовъ. Постоянными членами имѣютъ состоять: Протоіерей І. Винокуровъ, священники: Т. Ивановъ, И. Москвитинъ, и Аф. Котяковъ, послѣдній рекомендуется дѣлопроизводителемъ Отдѣленія, Инспекторъ городского училища г. Николаевска, Николаевскій Городской Голова, Начальникъ округа и соборный староста Г. Н. Курбатовъ.

Южно—Уссурійское Отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта слагается изъ слѣдующихъ лицъ: Предсѣдателемъ онаго и вмѣстѣ Уѣзднымъ Наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ назначается священникъ Павелъ Мичуринъ, членами: священникъ Григорій Андреевъ, Протоіереи: Александръ Муравьевъ и І. Гомзяковъ, о.о. Благочинные священники: А. Сахаровъ, Е. Суражкевичъ, А. Михайловскій и священникъ М. Покровскій и Начальникъ Округа.—

О вышеизложенномъ Училищный Совѣтъ долгомъ поставляетъ объявить духовенству Камчатской епархіи.

КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го октября

№. 19.

1896 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: О дѣятельности командированныхъ Попечительствомъ Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ окулистическихъ отрядовъ въ 1895 г.—Отчетъ о состояніи и дѣятельности Камчатской духовной миссіи за 1895 г. (*Продолженіе*).—Дневникъ одного изъ сопутствовавшихъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Макарія, при обзорѣнн церквей въ нынѣшнее лѣто.—Хроника.—Отъ Правленія Благовѣщенской дух. Семинаріи.

О дѣятельности командированныхъ Попечительствомъ Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ окулистическихъ отрядовъ въ 1895 г.

В послѣднемъ засѣданіи Совѣта Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ профессоромъ Л. Г. Беллярминовымъ былъ доложенъ отчетъ о дѣятельности окулистическихъ отрядовъ, командированныхъ Попечительствомъ лѣтомъ 1895 г. въ разныя мѣстности Имперіи для оказанія врачебной помощи больнымъ глазами среди бѣднѣйшаго населенія. Изъ этого отчета, который будетъ напечатанъ въ самомъ непродолжительномъ времени отдѣльнымъ изданіемъ, видно, что Попечительство въ прошломъ году командировало 23 окулистическихъ отряда. Дѣятельность участвовавшихъ въ этихъ отрядахъ врачей продолжалась въ теченіе двухъ или трехъ лѣтнихъ мѣсяцевъ и была сосредоточена въ слѣдующихъ губерніяхъ: въ Виленской (д-ръ Галицкій), Вологодской (д-ръ Андогоскій), Воронежской (д-ръ Гончаровъ), Вятской (д-ръ

Тепляшинъ), Екатеринославской (2 отряда, д-ра Гарнье и Гейнацъ), Ковенской (д-ръ Цумфтъ), Костромской (д-ръ Гиршфельдтъ), Курляндской (д-ръ Цумфтъ), Лифляндской (д-ръ бар. Крюденеръ и д-ръ Гельмбольдъ), Минской (д-ръ Рымна), Могилевской (пр.ф. Костеничъ и д-ръ Самуйловъ), Пензенской (д-ръ Элиасбергъ), Подольской (2 отряда, д-ра Козловскій и Миткевичъ), Рязанской (д-ръ Люткевичъ), Самарской (д-ръ Радзивицкій и женщина — врачъ Оттъ), Смоленской (д-ръ фонъ-Эрдбергъ), Тобольской (д-ръ Габриловичъ), Томской (д-ръ Маткевичъ), Тульской (д-ръ Долгановъ), Черниговской (2 отряда, д-ра Гуляницкій, Калашниковъ и Каневскій) и Эстляндской (д-ръ Гельмбольдъ).

Кромѣ того въ одинъ изъ зимнихъ мѣсяцевъ отчетнаго года былъ командированъ, въ видѣ опыта, одинъ отрядъ въ Ковенскую губернію, давшій вполне благоприятные результаты.

Всего было командировано 31 врачъ — окулистъ, 8 студентовъ, 8 фельдшеровъ и фельдшерицъ и 5 сестеръ милосердія. Кромѣ того, изъ мѣстнаго врачебнаго персонала участвовали въ дѣятельности отрядовъ 67 врачей, 13 студентовъ, 17 фельдшеровъ и 14 сестеръ милосердія.

Всѣми отрядами было пользовано 41.666 больныхъ (сравнительно съ 1894 г. болѣе на 6.613 человекъ), сдѣлавшихъ 50.264 посѣщенія. Въ 10 отрядахъ число повторныхъ посѣщеній не отмѣчено, такъ какъ, при наплывѣ больныхъ, точная отчетность очень затруднительна. Неизлѣчимо слѣпыхъ оказалось 3.146, т. е. 7,5% общаго числа больныхъ. Общее число сдѣланныхъ глазныхъ операцій составляетъ 12.012 (противъ прошлаго года болѣе на 2.458), т. е. 29% всего числа явившихся больныхъ. Большихъ операцій произведено

8.222 (въ томъ числѣ катарактъ снято 1.427) и менѣе важныхъ 3.790.

Средства Попечительства, собираемыя имъ въ пользу слѣпыхъ, имѣютъ вполне опредѣленное назначеніе и идутъ на содержаніе училищъ, мастерскихъ и убѣжищъ для слѣпыхъ. Для того же, чтобы получить возможность оказывать медицинскую помощь больнымъ глазами, Попечительство обратилось съ воззваніемъ къ добрымъ людямъ, которые и не замедлили откликнуться на призывъ Попечительства: отовсюду поступали крупныя и мелкія пожертвованія, давшія возможность значительно расширить дѣятельность Попечительства по предупрежденію слѣпоты и не заимствовать на этотъ предметъ средствъ, предназначенныхъ для другой цѣли. Такихъ пожертвованій на лѣченіе глазныхъ болѣзней среди бѣднѣйшаго населенія Россіи поступило въ 1895 году 7.961 р. 72¹/₂ к. (вмѣстѣ съ доходомъ отъ % бумагъ), къ 1-му января 1895 года оставалось 9.488 р. 17 к., итого 17.449 р. 89¹/₂ к. Изъ нихъ израсходовано въ отчетномъ году на 24 окулистическихъ отряда 8.953 р. 41 к. и на небольшія субсидіи разнымъ лѣчебницамъ, земскимъ и частнымъ врачамъ на тотъ же предметъ и на другіе подобные расходы 2.939 руб. 69 к., а всего 11.893 р. 10 к. Въ остаткѣ къ 1-му января 1896 года состояло, такимъ образомъ, 5.556 р. 79¹/₂ к.

Кромѣ того, отряды, встрѣтивъ повсемѣстно большое сочувствіе, пользовались немаловажною матеріальною и нравственною поддержкою со стороны мѣстныхъ учреждений, особенно земствъ, а также землевладѣльцевъ и другихъ лицъ; мѣстные же врачи жертвовали безкорыстно своимъ трудомъ въ пользу больныхъ глазами.

Попечительство о слѣпыхъ, ни по цѣлямъ, для коихъ оно учреждено, ни по своей организаціи, ни по своимъ денежнымъ средствамъ не въ состояніи принять

на себя дѣло распространенія и обезпеченія правильнаго лѣченія глазныхъ болѣзней по всей Имперіи. Тѣмъ не менѣе, въ виду несомнѣнной пользы, которую принесли неимущему населенію состоявшіяся въ послѣдніе три года командированія окулистическихъ отрядовъ во внутреннія губерніи, Попечительство предполагаетъ повторить эту мѣру и предстоящимъ лѣтомъ.

Попечительство вѣритъ, что такое живое и симпатичное дѣло найдетъ по прежнему добрыхъ и отзывчивыхъ людей, которые не откажутъ ему въ своей помощи.

Пожертвованія на мѣры къ предупрежденію слѣпоты въ населеніи принимаются въ Канцеляріи Совѣта Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ (С.-Петербургъ, Б. Конюшенная ул., д. 1, кв. 24). Тамъ же можно получать и отчеты о дѣятельности отрядовъ.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи и дѣятельности Камчатской Духовной миссіи за 1895 годъ *).

(Продолженіе).

СИНЕЛЬНИКОВСКІЙ СТАНЪ

(у корейцевъ).

Изъ отчета миссіонера Синельниковскаго стана, священника Іоанна Рязановскаго, усматривается, что крещеные инородцы корейцы нѣсколько навыкли въ правилахъ христіанской жизни, хотя и бываютъ случаи, что миссіонеру приходится убѣждать (и не всегда успѣшно) нѣкоторыхъ изъ нихъ на всегда разстаться съ

*) См. № 17-й „Камч. Епар. Вѣд.“.

языческими обычаями. Подобныя явленія двоовѣрія объясняются, помимо естественной трудности для язычника вдругъ совершенно освободиться отъ прежнихъ предметовъ почитанія, — опять таки вреднымъ вліяніемъ совмѣстнаго сожительства въ одной и той же фанзѣ крещеныхъ и некрещеныхъ. Что касается послѣднихъ, то, во всякомъ случаѣ, они, замѣчаетъ о. Іоаннъ, представляются не особенно далекими отъ принятія св. крещенія. Особенно замѣтною ихъ расположенность къ христіанству явилась съ принятіемъ въ отчетномъ году русскаго подданства. — Миссіонеръ энергично борется съ препятствіями, удерживающими отъ св. крещенія и расположенныхъ къ христіанству, съ сердечною болью относится онъ ко всякимъ случаямъ проявленія языческихъ суевѣрій между крещеными; благовременно и безвременно обличаетъ непослушливыхъ; простымъ, но твердымъ словомъ, на родномъ ихъ, корейскомъ нарѣчій *) утверждаетъ всѣхъ въ правилахъ жизни христіанской, посѣщаетъ ихъ особенно въ дни праздничные и св. четырнадцатницы съ призывомъ къ покаянію, результатомъ чего было 188—137=325 человекъ у исповѣди и св. причастія. Просвѣщено св. крещеніемъ въ отчетномъ году 24—31=55 человекъ, повѣнчанъ 1 бракъ и 5 чел. отпѣто.

Подъ случаю появленія червей на хлѣбѣ, корейцы просили отслужить на поляхъ молебень. По просьбѣ ихъ же было отслужено 2 панихиды; было нѣсколько случаевъ освященія св. иконъ. Исправленіе этихъ требъ служить нагляднымъ доказательствомъ того, что корейская миссія, часть ея Синеловская, сдѣлала крупный шагъ впередъ.

Теперь считаю не лишнимъ познакомить съ народною вѣрою корейцевъ. Какъ извѣстно, публичная вѣра въ Корей, какъ въ Япоіи и Китаѣ, есть буддизмъ, смѣшанный съ первоначальными народными вѣрованіями. Безъ этой примѣси буддизмъ самъ по себѣ едва ли можетъ быть религіей какого—либо народа, ибо буддизмъ—вѣра ламъ, какъ секты аскетической, къ которой народъ, какъ міряне, принадлежать, намъ кажется, не можетъ. Велѣдствіе эгого, у корейцевъ, привнесшихъ въ буддизмъ—шаманизмъ, вѣра на столько неопредѣленна, что они, по преимуществу чернь, которая и нашла себѣ мѣсто на плодородныхъ долинахъ Южно-Уссурійскаго края, являются у насъ, по большей части, грубыми шаманистами. Они вѣрятъ, напр., что

*) О. Іоаннъ природный кореецъ.

въ міръ царствуетъ диаволь, котораго и чтутъ. Горы, долины и дѣса, по вѣрованію ихъ, населены чертями, а поэтому постоянно можно встрѣтить небольшіе жертвенники диаволу, сдѣланные изъ камня или сколоченные изъ деревянныхъ досокъ, въ видѣ небольшихъ ящичковъ. Въ жертвенникѣ утверждается дощечка съ надписью просьбъ и похвалъ диаволу. У каждаго жертвенника можно найти нѣсколько крупницъ чумизы, бобовъ или кукурузы и нѣсколько палочекъ, замѣняющихъ у корейцевъ ложки. Это жертвенныя приношенія корейцевъ. Душа корейца—дѣлима, по крайнему убѣжденію ихъ чужевъ или шамановъ. Душа умершихъ дѣлится на три части: одна часть остается дома, другая—съ тѣломъ, а третья поступаетъ во власть диавола. Чуи за чашку чумизы и вообще за ничтожную плату, по желанію, вызываютъ души умершихъ, коихъ и умоляютъ о ходатайствѣ предъ диаволомъ при томъ или иномъ обстоятельстве жизни. Конечно, душа остается невидима, а воспламенное воображеніе корейца, подъ дикій вой и кривляніе съ бубеннымъ боемъ шамана, рисуетъ въ образахъ души умершихъ.

Идоловъ у корейцевъ нѣтъ. Употребляются нѣкоторыя символическія изображенія только при похоронахъ. На похоронныхъ носилкахъ надъ гробомъ утверждается большая фигура змѣеобразнаго чудовища, напоминающая мионческаго дракона, а по угламъ носилокъ—фигуры птицъ.

Праздниковъ у корейцевъ всего четыре въ году, и все они, за исключеніемъ новаго года, посвящены почитанію предковъ. Въ общемъ корейцы не отличаются религіозностію и къ религіи вообще относятся индифферентно и почти не знакомы вовсе съ сущностію своей полушаманской вѣры.

Корейцы на разспросы о вѣрѣ обыкновенно говорятъ: »мы не знаемъ, это все знаютъ наши чуи (шаманы)« или »мы давно изъ Кореи, многое и позабыли.

Въ 1895 году насчитывалось 148 дворовъ, въ которыхъ числится 814 человекъ, принявшихъ русское подданство, изъ нихъ $358 - 272 = 630$ православныхъ и $77 - 107 = 184$ язычниковъ. Кроме этого 78 дворовъ корейцевъ, подлежащихъ, со временемъ, выселенію и 4 двора китайцевъ, съ населеніемъ въ 649 человекъ изъ коихъ: крещеныхъ $52 - 21 = 73$ человекъ, некрещеныхъ $427 - 126 = 553$ и 23 китайца. Быстрый и замѣтный приростъ населенія произошелъ вслѣдствіе наплыва корейцевъ изъ Янчихэп-

ской волости, подлежащихъ выдворенію оттуда и не желавшихъ возвращаться на родину.

Въ миссіонерской школѣ обучается 28 мальчиковъ и 4 дѣвочки. Потребность въ расширеніи школьнаго зданія оцутительна. Это сказалось особенно въ отчетномъ году, когда до 50 человекъ предъявляли священнику просьбы принять дѣтей ихъ въ школу, но священнику, за недостаткомъ помѣщенія, приходилось доброй половицеъ отказать.

ЯНЧИХЭНСКІЙ СТАНЪ

(у корейцевъ).

Въ Янчихэнской миссіи трудится миссіонеръ священникъ о. Михаилъ Телятьевъ второй годъ. Трудность служенія этого миссіонера обусловливается главнымъ образомъ обширностью округа его дѣятельности. Поселенія и высылки, входящія въ составъ названной миссіи, раскинуты по разнымъ направленіямъ на 260 верстъ. Ясно, что настоятъ крайняя необходимость подраздѣлить эту миссію на нѣсколько становъ, дабы уравновѣсить труды миссіонера. Но обстоятельства пока заставляютъ ограничиться и тѣмъ малымъ, что есть теперь. Дѣятельность священника о. Телятьева въ отчетномъ году состояла въ исполненіи христіанскихъ требъ для крещеныхъ инородцевъ, число которыхъ достигло 1398 душъ обоаго пола. При требоисправленіяхъ онъ, по мѣрѣ возможности, выполнялъ и свой долгъ относительно, какъ утвержденія въ правилахъ вѣры и жизни крещеныхъ корейцевъ, такъ и привлеченія въ лоно церкви Христовой язычниковъ, жившихъ по большей части совмѣстно съ первыми и, изъ свойственнаго азіатцамъ любопытства, не упускающихъ случая посмотрѣть на русскаго священника, особенно во время совершенія имъ какого либо богослуженія. Въ прошлогоднемъ отчетѣ своемъ, обсуждая результаты своей дѣятельности, о. Михаилъ очень сѣтовалъ на полный индефферентизмъ корейцевъ въ дѣлѣ вѣры даже просвѣщенныхъ св. крещеніемъ; нынѣ же онъ говоритъ, что православные корейцы, не смотря на постоянныя вызовы къ насмѣшкамъ надъ православіемъ и его обрядностями, особенно замѣтныя со стороны крѣпко держащихся языческихъ суевѣрій старцевъ и старушекъ, начинаютъ интересоваться русскою народною религіей, принявъ русское подданство, и—русскими обычаями. Конечно, мы встрѣчаемъ и теперь весьма многія уклоненія отъ требованій христіанства, но

они едва ли могутъ быть поставлены юной паствѣ въ вину, какъ зависящія отъ особенныхъ ихъ бытовыхъ и соціальныхъ условий—условій, лишь съ подъемомъ умственнаго состоянія инородцевъ вообще могущихъ потерять свою живучесть.

Сколько было сдѣлано священникомъ Телятьевымъ поѣздокъ, за неполученіемъ отчета не извѣстно, а равно не извѣстна и дѣятельность его въ подробностяхъ, нужныхъ для иллюстрацій вышесказаннаго.

Теперь познакомимся съ нѣкоторыми чертами нравовъ и обычаевъ корейцевъ вообще. Въ общежитіи между собою эти инородцы общежительны, гостепріимны и любезны. Тѣ же они въ отношеніи къ манзамъ *), но къ русскимъ почти недружелюбны. Старость у нихъ въ почетѣ и силенъ авторитетъ стариковъ. 60-ти лѣтній старецъ, въ силу крѣпкаго народнаго обычая, справляетъ юбилейный праздникъ особенно пышно. Объ этомъ праздникѣ мы найдемъ подробныя сообщенія о. Іоанна Рязановскаго **) въ отчетѣ о состояніи Синельниковскаго стана за 1894 г. Корейскія женщины также пользуются почетомъ. У корейцевъ считается верхомъ невѣжества вѣдущему верхомъ или на телѣгѣ, при встрѣчѣ съ старикомъ или женщиной, не сойти съ коня. Воровство, драки и отчасти пьянство между корейцами наблюдаются не рѣдко. Судъ и расправа съ провинившимся, по родному корейскому обычаю, очень жестоки. Конечно, судятъ и наказываютъ виновныхъ тайно отъ русскаго начальства. Въ домашней жизни корейцы наблюдаютъ опрятность, но только съ показной стороны. Бѣлы не имѣютъ и никогда не моютъ все свое тѣло, а только лицо и руки и то не все. Одежда относительно чиста у нихъ только верхняя. Бѣлье свое моютъ въ тѣхъ же котлахъ, въ которыхъ готовятъ и пищу.

СРЕДНЕ-АМУРСКІЙ СТАНЪ ВЪ С. БЛАГОСЛОВЕННОМЪ

(у корейцевъ.)

Дѣятельность миссіонера этого стана, Протоіерея Іоанна Богословскаго, состояла въ вѣровазіаніяхъ и управленіи христіанскихъ требъ. Корейцы этого стана почти все крещены и настолько освоились съ русскою жизнью и обычаями, что въ не-

*) Китайцы называются манзами въ окрестностяхъ Владивостока.

**) См. № 18-й Камч. Епарх. Вѣд. 1895 года.

продолжительномъ времени примкнуть совершенно къ русскому элементу, составивъ съ нимъ одно цѣлое.

УССУРІЙСКАЯ МИССІЯ.

Туго подвигается впередъ дѣло христіанской проповѣди между инородцами, обитающими по берегамъ р. Усури съ ея притоками и кочующими въ вершинахъ рѣчекъ Хоръ и Кія. Согласно распоряженію Епархіальнаго Начальства, послѣдовавшему въ 1891 г. Уссурійскіе приходскіе священники обязаны, при посѣщеніи своихъ прихожанъ, завязать въ лежація по пути гольдскія деревни для укрѣпленія просвѣщенныхъ св. крещеніемъ инородцевъ въ истинахъ православной вѣры и проповѣданія Слова Божія язычникамъ. Гольдовъ на Усури насчитывается къ 1895 г. 306 человекъ и китайцевъ 62 человекъ, живущихъ на русской территоріи и, кромѣ того, до 250 ороchonъ, кочующихъ въ предѣлахъ рѣчекъ Хоръ и Кія. О. Савва Мичуринъ—священникъ Венюковской церкви въ отчетномъ году нѣсколько разъ былъ у инородцевъ, находящихся въ предѣлахъ его прихода и почти подготовилъ къ принятію св. крещенія 4—5 человекъ, но частыя появленія хунхузовъ, безнаказанно плавающихъ по р. Усури лѣтомъ и случайно являющихся зимою съ цѣлью грабежа, были причиною того, что о. Савва не удалось просвѣтить св. крещеніемъ приготовившихся къ тому гольдовъ, что будетъ исполнено священникомъ въ 1896 году. Въ отчетномъ году имъ просвѣщенъ св. крещеніемъ 1 кореецъ. Вообще о. Савва Мичуринъ является, кажется, единственнымъ дѣятелемъ на миссіонерскомъ поприщѣ въ Уссурійской миссіи. Отъ священниковъ Усть-Уссурійской церкви, Средне-Уссурійской и Верхне-Уссурійской по настоящее время не получено никакихъ свѣдѣній о дѣятельности ихъ и состояніи вообще Уссурійской миссіи въ предѣлахъ ихъ приходо**въ**.

Начальникъ Камчатской дух. миссіи,
свящ. А. Протодіаконовъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ДНЕВНИКЪ

одного изъ сопутствовавшихъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Макарія, при обзорѣни церквей въ нынѣшнее лѣто.

КАМЧАТСКАЯ епархія раскинута на громадное пространство. Она занимаетъ двѣ очень обширныя области—Амурскую и Приморскую, начиная съ усть-стрѣлки при слияніи р.р. Шилки и Аргуни по всему Амуру и его притокамъ и кончая Чукотскимъ носомъ въ Беринговомъ проливѣ; сюда же входятъ о-въ Сахалинъ, группа Алеутскихъ острововъ и полуостровъ Камчатка. По своей обширности и разбросанности приходовъ эта епархія составляетъ для Епархіальнаго архіерея весьма много неудобствъ и затрудненій, потому что нѣкоторые приходы отстоятъ отъ его резиденціи на нѣсколько тысячъ верстъ, какъ, напр., приходы полуострова Камчатки, куда даже почта ходитъ всего одинъ или два раза въ годъ, а благодаря этому срочныя представленія, донесенія благочинныхъ доходятъ до Епархіальнаго Преосвященнаго почти черезъ годъ. Въ силу всего вышесказаннаго Епархіальному Преосвященному необходимо самому лично вездѣ побывать, хотя это и отнимаетъ у него очень много времени, но при отсутствіи удобныхъ путей сообщенія и это не всегда возможно. Силошь и рядомъ бываетъ, что и близко находится пунктъ, который крайне необходимо посѣтить, но естественныя преграды: топи, болота, разлитіе рѣкъ, отсутствіе лошадей и т. п., не позволяютъ, что и случилось въ послѣднюю поѣздку по Южно-Уссурійскому краю, какъ мы увидимъ ниже.

Въ нынѣшнее лѣто Владыка предполагалъ обзорѣть церкви, расположенныя по р. Амуру до г. Хабаровска, по р. Уссури, Южно-Уссурійскому краю и, если представится возможность, побывать на о-въ Сахалинъ, гдѣ требовалось личное присутствіе Архипастыря для рѣшенія дѣлъ, касающихся сахалинскихъ церквей. Для обзорѣни всѣхъ этихъ церквей Преосвященный предполагалъ выѣхать изъ г. Благовѣщенска въ среднѣ іюня, но по отложныя текуція дѣла заставили отсрочить поѣздку до 26 іюня. Въ этотъ день къ 4 часамъ Архипастырь прибылъ на пароходъ стараго товарищества Амурскаго пароходства »Муравьевъ-Амур-

скій», а къ прибытію его для проводъ на пристань собралось все градское духовенство, семинарская корпорація во главѣ съ о. Ректоромъ Семинаріи, г. Директоръ мужской гимназіи, г. Секретарь духовн. Консисторіи, администрація города и масса народа. Собравшіеся, принявъ отъ Архипастыря благословеніе, пожелали ему здраваго и благополучнаго путешествія и скорѣйшаго возвращенія въ свой кафедральный городъ. Около 5 часовъ пароходъ снялся съ якоря; и Преосвященный со свитою отправился въ путь. Часовъ въ 11 вечера пароходъ прибылъ въ ст. Поярковскую. По случаю поздняго и дождливаго времени Архипастырь съ парохода не сходилъ. На пароходъ явился свящ. мѣстной церкви П. Малышевъ съ псаломщикомъ и депутатами.

27-го числа, въ 11 часовъ пополудни прибыли въ станицу Иннокентьевскую. Собравшійся на пристань народъ ожидалъ Преосвященнаго съ хлѣбомъ-солью. Архипастырь, по выходѣ съ парохода, принялъ хлѣбъ-соль, благословилъ народъ и отправился пѣшкомъ въ храмъ. Послѣ краткаго молебствія Владыка обратился съ рѣчью къ народу, въ которой, между прочимъ, указавъ на ветхость и неприглядность храма, приглашалъ озаботиться приведеніемъ его въ болѣе благоприличный и благолѣпный видъ, т. е. произвести капитальный ремонтъ. Изъ храма Преосвященный прослѣдовалъ въ домъ священника В. Петрологина и осматрѣлъ во всѣхъ подробностяхъ его помѣщеніе. Зданіе оказалось совсѣмъ гнилое, старое и совершенно неудобное для жилья. Въ силу этого Владыка пригласилъ попечителей, указавъ имъ на всѣ недостатки и неудобства дома и просилъ ихъ или построить новый, или привести старый домъ священника въ надлежащую исправность. Въ 12 часовъ Владыка отбылъ на пароходѣ далѣе.

28-го числа въ 4 часа утра прибыли въ ст. Екатерино-Никольскую. Не смотря на раннее утро, народъ и власти ожидали Преосвященнаго на пристани. Какъ только пароходъ присталъ къ берегу, тотчасъ явился о. благочинный VI участка Хр. Поповъ и протоіерей миссіонерской церкви, что у корейцевъ въ с. Благословенномъ, І. Богословскій. Владыка принялъ ихъ въ каютъ-компаніи и здѣсь возложилъ на о. протоіерея Богословскаго наперсный крестъ, отъ Св. Синода выдаваемый. Затѣмъ, побесѣдовавъ съ о. благочиннымъ о текущихъ дѣлахъ по благочинію, Преосвященный благословилъ всѣхъ ихъ, обѣщаясь на обратномъ пути посвятить храмъ и станицу. Пароходъ послѣ небольшой остановки отправился далѣе. Въ 12 часовъ пополудни прибыли

въ станицу Михайло-Семеновскую. Архипастырь, принявъ хлѣбъ-соль отъ общества, отправился въ церковь, гдѣ было совершено краткое молебствіе съ провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія. Послѣ молебна Владыка благословлялъ народъ въ храмъ и посѣтилъ квартиру свящ. І. Каюкова. Въ 6 часовъ вечера, на казулкѣ праздника свв. Первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла на пароходѣ было отслужено Преосвященнымъ всенощное бдѣніе.

29-го іюня въ 9 часовъ утра пароходъ пришелъ въ г. Хабаровскъ. На пристани къ приходу парохода собралось все градское духовенство, комендантъ города, городской голова и представители городской администраціи. Архипастырь, принявъ хлѣбъ-соль и благословивъ собравшихся представителей, сдѣлалъ распоряженіе благовѣстить къ литургіи. Затѣмъ, спустя не много времени, отправился въ соборъ. На соборной площади были выстроены войска мѣстнаго гарнизона для встрѣчи Преосвященнаго. Владыка, благословивъ ряды войскъ, прослѣдовалъ въ соборъ, гдѣ совершилъ литургію въ сослуженіи причта собора. За малымъ входомъ Преосвященный возложилъ на свящ. Х. Петролюдинова паперный крестъ, отъ Св. Синода выдаваемый, а свящ. А. Швецова наградилъ набедренникомъ. Въ обычное время Владыка произнесъ поученіе «О подвигахъ первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла». По окончаніи литургіи отслуженъ молебенъ свв. апостоламъ Петру и Павлу съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому и Августѣйшимъ Именинникамъ. За литургіей присутствовалъ вр. и. д. Главнаго начальника края г.-л. Н. И. Гродековъ, генералитетъ, чиновники военнаго и гражданскаго вѣдомствъ, нижніе воинскіе чины и масса посторонней публики. Изъ собора Владыка прослѣдовалъ въ военное собраніе, по приглашенію г.-л. Гродекова, который устроилъ въ честь прибытія Архипастыря обѣдъ. За обѣдомъ вр. и. д. Генераль-губернатора провозгласилъ тостъ за Преосвященнаго и пожелалъ ему многія лѣта жить и служить на благо церкви. На тостъ Начальника всѣ единодушно пропѣли нѣсколько разъ «многая лѣта». Владыка, въ свою очередь, провозгласилъ тостъ за отсутствующаго Начальника края Духовскаго и за гостепріимнаго хозяина Н. И. Гродекова. Тостъ былъ покрытъ дружнымъ «ура». Къ обѣду были приглашены начальники отдѣльных частей и управленій: обѣдъ вѣдомствъ, градское духовенство и нѣкоторыя лица изъ свиты Преосвященнаго. Послѣ обѣда Архипастырь отправился въ домъ Генераль-Губернатора, гдѣ осматривалъ новоустроенную домовую церковь.

Вр. и. д. Начальника края передалъ желаніе и просьбу Генералъ-Губернатора С. М. Духовскаго, чтобы Владыка на обратномъ пути освятилъ новосозданный храмъ, такъ С. М. Духовской долженъ былъ прибыть въ г. Хабаровскъ къ возвращенію Владыки на епархію. Къ 6-ти часамъ вечера Преосвященный прибылъ на пристань стараго товарищества Амурскаго пароходства, гдѣ уже былъ готовъ къ отходу пароходъ «В. К. Алексѣй», любезно уступленный въ полное распоряженіе Владыки для путешествія по р. Уссури до Имана. На пристань собрались власти г. Хабаровска и градское духовенство проводить Архипастыря въ дальній путь. Ровно въ 6 часовъ пароходъ отошелъ отъ пристани. Такъ какъ на завтра предполагалось въ пос. Кукелевскомъ освященіе церкви, то, по отходѣ парохода отъ берега, началось всенощное бдѣніе. Въ 10 часовъ вечера пароходъ остановился противъ стан. Казакевичевой съ цѣлю принять свящ. Н. Добровидова, но послѣдняго въ станицѣ не оказалось—онъ уѣхалъ по дѣламъ службы по приходу.

30-го числа, въ 6 часовъ утра прибыли въ Кукелевскій посёлокъ, но, къ великому прискорбію, церковь оказалась не въ видѣ оконченной и готовою къ освященію. Въ силу необходимости освященіе храма не состоялось и Преосвященный поручилъ, о. благочинному, протоіерею А. Протоіаконову освятить его, когда оцъ будетъ готовъ. Пароходъ, принявъ священника Венюковской церкви С. Мичурина, пошелъ далѣе. Въ 8 часовъ прибыли въ новый посёлокъ Водагосскій. Здѣсь Архипастырь осматривалъ мѣсто для храма и намѣтилъ для него одну площадь, находящуюся не далеко отъ пристани, и убѣдительно просилъ поскорѣе начать постройку часовни, такъ какъ въ будущемъ ожидается сюда бѣдливой наплывъ населенія, кромѣ поселившихся уже казаковъ, прибывшихъ изъ Забайкальской области. Въ 12 часовъ прибыли въ стан. Венюкову и здѣсь встрѣтили почтовый пароходъ «Чихачевъ». На берегу для встрѣчи Архипастыря стоялъ народъ съ хлѣбомъ солью. У пристани была выстроена рота солдатъ съ офицеромъ. Лишь только пароходъ присталъ къ берегу, какъ сейчасъ же явился представиться Преосвященному—Начальникъ штаба генералъ-маіоръ Грибскій, проѣзжавшій на почтовомъ пароходѣ, и завѣдующій каторжными на желѣзной дорогѣ Н. С. Таскинъ. Въ 6 часовъ Владыка началъ служить всенощное бдѣніе, выходилъ на литію и помазывалъ священнымъ елеемъ. Послѣ всенощнаго бдѣнія, когда Владыка возвратился на пароходъ, г. офицеръ, жо-

мандующій ротой, пригласилъ Архипастыря почтить своимъ присутвіемъ молитву на сонъ грядущей роты. Владыка исполнилъ желаніе г. офицера, и вышелъ къ солдатамъ. Послѣ зори съ церемоніей, началась молитва. Владыка остался очень доволенъ офицеромъ, который учитъ своихъ подчиненныхъ помнить Бога и относиться къ молитвѣ съ такимъ благоговѣніемъ—даже въ походѣ *). Въ заключеніе Владыка благословилъ солдатъ и приглашалъ на завтра помолиться въ ново-освященномъ храмѣ.

1-го іюля предъ литургіей Владыка освятилъ храмъ въ честь Рождества Христова. Храмъ этотъ строился на средства прихожанъ, а главнымъ образомъ на добровольныя пожертвованія благотворителей. Первую лепту на построеніе его пожертвовалъ нынѣ благополучно царствующій Благочестивѣйшій Государь Императоръ НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ, когда проѣзжалъ въ 1891 г. чрезъ ст. Венюкову. Ветхость и убожество стараго храма подвигли Боголюбиваго Царя къ возобновленію святаго дома Божія и теперь вмѣсто ветхаго и убогаго храма, благодареніе Богу, воздвигнуть новый, просторный, внутри хорошо отдѣланный храмъ. Всероссійскій благотворитель и благодѣтель—извѣстѣйшій о. протоіерей Кронштадскій І. Сергіевъ въ эту заолустную станицу послалъ цѣнную икону Спасителя на доскѣ, чеканной работы. Эта икона поставлена въ иконостасѣ на правой сторонѣ и своей изящной отдѣлкой выдѣляется среди другихъ иконъ. За литургіей священникъ Средне-Уссурійской церкви С. Пляскинъ былъ награжденъ скуфьею, а псаломщикъ той же церкви Г. Логиновъ посвященъ въ стихарь. Въ обычное время Владыка говорилъ поученіе и приглашалъ особенно усилить свои молитвы за перваго жертвователя Его Величество Государя Императора. Послѣ литургіи представители прихода собрались въ домъ священника, гдѣ былъ Преосвященный, и благодарили Архипастыря за освященіе ихъ храма. Владыка въ бесѣдѣ съ представителями прихода обратилъ вниманіе ихъ на домъ священника крайне тѣсный, неудобный и рѣшительно безъ всякихъ, даже самыхъ необходимыхъ, надворныхъ построекъ. Прихожане извинялись предъ Владыкой, что они не могли до настоящаго времени болѣе или менѣе обставить домъ священника съ одной

*) Эта рота экстренно была вытребована на строящуюся желѣзную дорогу для усмиренія рабочихъ японцевъ, возмущившихся противъ своихъ подрядчиковъ—тоже японцевъ.

стороны по своей бѣдности; а съ другой потому, что постройка церкви требовала отъ нихъ значительныхъ взносовъ, что подтвердилъ и мѣстный свящ. С. Мичурянъ, безропотно переносящій всѣ неудобства квартиры, но въ недалекомъ будущемъ прихожане обѣщали расширить домъ священника и поставить всѣ необходимыя надворныя постройки. Въ 2 часа по полудни Владыка прибылъ на пароходъ и отбылъ далѣе по р. Уссури.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Х Р О Н И К А.

15-го сентября. Воскресенье. Послѣ литургіи, совершенной Его Преосвященствомъ, былъ прочитанъ по распоряженію Владыки о. протодіакономъ велегласно указъ Святѣйшаго Синода отъ 26—5-го іюля 1896 г. за № 1916 »о прославленіи и открытіи мощей святителя Θεодосія Углицкаго, архіепископа Черниговскаго.

22-го сентября. Состоялось всеградское торжество освященія новоустроеннаго каменнаго Вознесенскаго храма въ приходѣ Кладбищенской церкви г. Благовѣщенска. Первый камень въ основаніе сего храма положенъ былъ Архипастыремъ 24-го апрѣля 1894 г. Такимъ образомъ постройка храма со дня основанія совершилась въ теченіи двухъ только слѣдкомъ лѣтъ. Для такого сложнаго дѣла, періодъ, очевидно, очень не продолжительный. Если же принять во вниманіе, что храмъ этотъ устроенъ на средства совершенно случайныя, слагавшіяся постепенно изъ добровольныхъ пожертвованій на это святое дѣло по призыву Владыки, при небольшомъ только пособіи отъ города, то въ обстоятельствѣ такого быстраго завершенія сего святаго дѣла нельзя не усмотрѣть благодѣющаго промысла Божія о преуспѣяніи въ вѣрѣ и благочестіи гражданъ г. Благовѣщенска, до очевидности скуднаго источника спасительной благодати, каковыя изливаются изъ храмовъ Божіихъ чрезъ совершающіяся въ нихъ всесвящающія священнодѣйствія.

Торжество освященія храма состоялось въ слѣдующемъ порядкѣ. Наканунѣ, за всенощнымъ бдѣніемъ, совершеннымъ Владыкою съ соборомъ духовенства, многочисленное собраніе молящихся за литією и величаніемъ освятилось вкушеніемъ отъ благословеннаго хлѣба и помазаніемъ освященнымъ елеемъ отъ руки Архипастыря. Самое освященіе храма Владыка совершилъ съ десятью священниками, во главѣ съ маститымъ протоіереемъ А. П. Сызымъ. Стеченіе молящихся было громадное. Новоустроенный довольно вмѣстительный храмъ былъ переполненъ. Многимъ пришлось удовольствоваться молитвою подъ открытымъ небомъ. За малымъ

входомъ во время литургіи священникъ Михаилъ Кессельманъ, особенно порадовшій устроению храма въ званіи председателя Строительнаго Комитета, награжденъ былъ набадренникомъ. Въ концѣ литургіи Владыкою сказано было слово о томъ, какое вообще значеніе и назначеніе имѣютъ святыя храмы Божіи какъ въ отдѣльности для каждаго христіанина, такъ и для цѣлыхъ христіанскихъ обществъ, и въ частности для Православной Руси, какъ свидѣтельствуется объ этомъ на страницахъ ея исторіи, въ важнѣйшія и знаменательнѣйшія эпохи ея исторической жизни. Въ основаніе слова Владыкою положена была извѣстная богодухновенная молитва св. Царя Соломона, излившаяся предъ Господомъ отъ полноты его сердца послѣ освященія созданнаго имъ храма въ Іерусалимѣ (3 Царствъ, 8; Пареміи 6). При освященіи храма и затѣмъ во время литургіи присутствовалъ г. Начальникъ области Д. Г. Арсеньевъ, начальники отдѣльныхъ частей и представители городского самоуправления.

Послѣ литургіи Архипастырю, сослужившему ему духовенству и почтеннѣйшей публикѣ во главѣ съ Его Превосходительствомъ Д. Г. Арсеньевымъ предложена была Строительнымъ Комитетомъ скромная трапеза въ зданіи церковно-приходской Кладбищенской школы. Послѣ восторженно принятаго, произнесеннаго Архипастыремъ, тоста за здравіе Государя и всего Царствующаго Дома и послѣдовавшихъ затѣмъ всеобщихъ пожеланій многочлѣна Архипастырю и Его Превосходительству, Преосвященный почтилъ похвалою настоятеля новоустроеннаго храма священника Н. Логинова, много и благотворно потрудившагося по сбору пожертвованій на созданіе храма; благодарилъ и весь Строительный Комитетъ; не забыта была Архипастыремъ и заслуга города, выразившаяся въ посильномъ денежномъ пожертвованіи изъ общественныхъ суммъ на это дѣло и отводѣ для храма вполнѣ соотвѣтствующей мѣстности. Присутствовавшимъ за трапезой городскому головѣ В. П. Ефимову Владыка выразилъ отдѣльную признательность. Въ концѣ трапезы о. Н. Логиновъ, какъ настоятель новоустроеннаго и освященнаго храма, обратился со слѣдующею краткою глубокопрочувствованною рѣчью: »Преосвященнѣйшій Владыка! По пріѣздѣ Вашемъ на Камчатскую кафедру, послѣ перваго же служенія въ Кладбищенскомъ храмѣ, Вами высказано было желаніе о необходимости постройки новаго, болѣе обширнаго храма въ виду увеличенія населенія. Въ 1894 году торжественно былъ заложенъ каменный храмъ во имя Вознесенія Господня. Сегодня, Ваше Преосвященство, въ сослуженіи сонма духовенства Вы совершили освященіе этого храма. Слава Богу, слава благотворителямъ, слава строителямъ созданнаго храма! Какъ извѣстно, построеніе нашего храма совершалось на добротныя пожертвованія и первымъ жертвователемъ явились Вы, Преосвященнѣйшій Владыка, а Вашему примѣру послѣдовала паства. Въ трудныхъ обстоятельствахъ относительно средствъ Вы принимали самое дѣятельное участіе, помогая своими средствами и приглашая

и располагая къ пожертвованіямъ извѣстныхъ благотворителей. Однимъ словомъ, заботамъ Вашимъ не было конца до настоящаго торжественнаго дня. За все заботы припошу Вамъ, Милостивѣйшій Архипастырь, отъ всего прихода искреннюю благодарность и молю Господа Бога—да продлитъ Онъ жизнь Вашу на многія и многія лѣта!» Наконецъ, послѣ трапезы Архипастыремъ и Строительнымъ Комитетомъ послана была благодарственная телеграмма извѣстному благотворителю А. П. Брянскихъ, съ самаго начала и до конца постройки храма матеріальными пожертвованіями значительно облегчавшему дѣло его устроенія.

Такимъ образомъ, г. Благовѣщенскъ, съ давнихъ поръ ощущавшій и по настоящее время ощущающій большой недостатокъ въ храмахъ Божіихъ, заботами Пресвященнѣйшаго Макарія, управляющаго Камчатскою епархіею всего только 4-й годъ, обогатился уже тремя новыми церквами—Михаило-Архангельскою при церковно-приходской школѣ, домовою при женской гимназій и Кладбищенскою Вознесенскою; при этомъ же Архипастырь возобновлены и отремонтированы—старая Никольская церковь и домовая въ загородно-архіерейскомъ домѣ, а Какодральный соборъ нынѣ лѣтомъ значительно расширенъ. Кроме того, нынѣ весною заложенъ и уже строится сравнительно большихъ размѣровъ каменный храмъ, сооружаемый С. С. Шадринымъ. Дай, Господи, Семѣну Саввичу благополучно и скорѣе окончить благое предпріятіе!

25-го сентября. Ко всепощному бдѣнію, на канунѣ праздника святаго Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова Владыка, прибылъ въ Семинарскую домовую церковь. За всепощнымъ бдѣніемъ выходилъ на литію и поучелей, читалъ акафистъ Іоанну Богослову и помазывалъ освященнымъ елеемъ. Владыкѣ сослужили Ректоръ Семинаріи протоіерей В. Метиславскій, Инспекторъ игуменъ Макарій, преподаватель свящ. С. Пашковскій и учитель образцовой школы священникъ Викторъ Козловскій.

26-го сентября. Четвергъ. Его Пресвященство совершалъ литургію въ Семинарской домовой церкви въ сослуженіи участвовавшихъ наканунѣ. За литургіей о. Ректоръ сказалъ слово «о любви и объ отношеніяхъ христіанина къ врагамъ и злу». По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. Апостолу и Евангелисту Іоанну Богослову. Изъ храма Владыка со славою отправился въ квартиру о. Ректора; впереди со св. крестомъ и св. водою шелъ преподаватель священникъ С. Пашковскій; за нимъ слѣдовалъ хоръ семинарскихъ пѣвчихъ, которые пѣли тропарь Іоанну Богослову, а за ними уже Архипастырь въ мантии, съ жезломъ въ рукѣ, въ сопровожденіи о. Ректора, Инспектора, духовенства, собравшагося къ молебну въ Семинарскій храмъ. Владыка по прибытіи въ квартиру о. Ректора, послѣ пѣнія тропаря, слѣдовалъ отнустъ и далъ облобызать св. крестъ, и по разоблаченіи остался бесѣдовать. Изъ квартиры о. Ректора Владыка въ сопро-

вожденіи о. Ректора и Инспектора посѣтили ученическую столовую во время обѣда. По прибытіи изъ столовой, о. Ректоръ попросилъ Владыку раздѣлить братскую хлѣбъ-соль. Владыка милостиво принялъ предложеніе. Къ столу также были приглашены духовенство и другіе почетные гости, прибывшіе на храмовое торжество. Во время обѣда Архипастырь провозгласилъ здравницу за корпорацію Семнарій; о. Ректоръ провозгласилъ тостъ за здоровье Его Преосвященства и пожелалъ ему многая лѣта. Всѣ присутствующіе пропѣли многая лѣта. За трапезой вспомнили добрымъ словомъ выбывающаго изъ среды корпораціи преподавателя о. протоіерея А. И. Муравьева, который, послѣ перенесенной тяжелой и опасной болѣзни, не могъ раздѣлить товарищескую трапезу, и къ тому же онъ въ этотъ день долженъ былъ отправиться въ путь на свой новый постъ въ г. Владивостокъ настоятелемъ собора. О. С. Пашковскій въ прочувствованной рѣчи обрисовалъ личность о. А., какъ честнаго и благороднаго труженника, который за все время четырнадцатилѣтняго своего служенія на духовно-учебномъ поприщѣ при здѣшней дух. Семнаріи пользовался глубокимъ уваженіемъ, какъ между своими сослуживцами, такъ особенно между воспитанниками, слушавшими его лекціи. Корпорація единодушно, желая почтить своего сослуживца, рѣшила поднести ему на молитвенное воспоминаніе мѣстно-чтимую икону »Слово Плоть бысть«, именуемую »Албазинской«, и увѣковѣчить его имя какимъ нибудь добрымъ дѣломъ. Но Архипастырь заявилъ, что икону приподнесетъ онъ самъ, а корпорацію пригласилъ къ посильнымъ пожертвованіямъ для основанія фонда имени о. А. Муравьева въ пользу имѣющагося открытаго общества недостаточныхъ и бѣдныхъ учениковъ Благовѣщенской духовной Семнаріи. Это предложеніе было принято всѣми единодушно и тутъ же подписка дала 300 руб. на это доброе дѣло. Въ подпискѣ, кромѣ корпораціи Семнарій, приняли участіе Его Преосвященство и почетный попечитель. По окончаніи трапезы Владыка посѣтилъ квартиру о. Инспектора игумена Макарія.

Отъ Правленія Благовѣщенской Духовной Семнаріи.

Съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйнаго Макарія, Епископа Камчатскаго, въ силу значительнаго возвышенія цѣнъ на Благовѣщенскомъ рынкѣ на жизненные припасы и матеріалы первостепенной важности, каковы: мука, рыба, мясо, скотское масло и др., плата за содержаніе пансіонеровъ и полупансіонеровъ, пользующихся столомъ въ Семнаріи, въ сентябрьскую

треть настоящаго года возвышается на 10 руб. съ каждаго. Мѣра эта сохранить силу и въ январской трети 1897 г., если не послѣдуетъ на Благовѣщенскомъ рынкѣ удешевленія означенныхъ припасовъ и матеріаловъ.

Предсѣдатель Правленія Семинаріи,

Ректоръ Семинаріи, протоіерей *Вмечславъ Мстиславскій*.

Секретарь Правленія *В. Риевскій*.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Въ Московской Синодальной Типографіи

поступили въ продажу вновь отпечатанныя книги:

Библия, на русскомъ языкѣ, крупной гражданск. печ., въ 4 д. л., ц. **3 руб. 10 коп.**

Псалтирь, на славянскомъ языкѣ, крупной церк. печати, съ киноварью, въ 4 д. л., ц. **3 руб. 60 коп.**

Евангеліе, въ листъ, церковной печати, съ киноварью, черными украшениями и 4-мя изображеніями Евангелистовъ, ц. **6 руб. 10 коп.**

Стихирарь, церковной печати, съ киноварью, въ 4 долю листа; часть 2-я (Стихиры изъ Миней служебной—мѣсяцевъ сентября, октября, ноября и декабря—и Богородичны на 8 гласовъ), цѣна **1 руб. 75 коп.**

Уставъ церковный краткій, церковной печати, въ 4 долю листа, ц. **15 коп.**

Поминаніе, гражданской печати, въ 32 д. л.; ц. **15 коп.**

Молитвы на сонъ грядущимъ и утреннія, церковной печати, съ киноварью, ц. **7 коп.**

Молитвословъ іерейскій, церковной печати, въ 16 долю листа, ц. **1 руб. 40 коп.**

Служебникъ, церковной печати, съ киноварью и 4-мя изображеніями, въ 12 долю листа, ц. **70 коп.**

Молитвословъ, въ 64 долю листа, гражданской печати, 3-е издан. ц. **10 коп.**

Чинъ дѣйствія, какимъ образомъ совершилось Священнѣйшее Коронованіе Его Императорскаго Величества Государя Императора **НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА**, Само-

держца Всероссійскаго, по церковному чиноположенію, въ 4 долю листа, крупной гражданской печати, ц. 50 коп.

Вѣчная память. Воспоминаніе объ умершихъ. Изд. *К. П. Побѣдоносцева*. Ц. 75 коп.

Краткій учебникъ русской грамматики. *Ворожита*. Ц. 50 к.

Изданіе журнала „Миссіонерское обозрѣніе“:

Ко дню священной Коронаціи. **Отвѣты изъ Слова Божія о царской власти.** Кіевъ. 1896 г. Ц. 5 коп.

Отвѣты изъ Слова Божія вопрошающимъ о нашемъ уничиженіи. Ц. 5 коп.

О святилищѣ, называемомъ иначе скиніею, храмомъ или церковью, какъ мѣстѣ общественной молитвы. Ц. 5 коп.

Въ непродолжительномъ времени выйдутъ изъ печати: **Псалтирь**, въ 4 д. л., церк. печ., безъ киновари, **Типиконъ** и **Часословъ**, въ 8 д. л., церк. печ., съ кинов. и **Новый Завѣтъ**, въ 16 д. л., гражд. печ., компактное изданіе.

Приготавливается 2-е изданіе книги **»Московскій сборникъ«** *К. П. Побѣдоносцева*. Лица, желающія пріобрѣсти это изданіе, благоволятъ присылать свои требованія въ типографію заблаговременно, дабы возможно было исполнить сдѣланные заказы безъ замедленія по выходѣ книги изъ печати.

Принято къ печатанію 5-го дополненнаго изданія книги *К. П. Побѣдоносцева* **»Побѣда, побѣдившая міръ«**.

Съ требованіями метрическихъ и другихъ пробѣльныхъ листовъ для церковнаго употребленія, а также антимисовъ, вѣчниковъ, возлагаемыхъ на усопшихъ, разрѣшительныхъ молитвъ, грамотъ священническихъ, діаконскихъ, причетническихъ, присягъ и подписокъ сѣдуетъ обращаться въ Московскую Синодальную Типографію; что же касается книгъ Синодальнаго изданія и другихъ, продаваемыхъ въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ, то г.г. иногородніе покупатели губерній: С.-Петербургской, Олопецкой, Новгородской, Псковской, Эстляндской, Курляндской и Лифляндской, а также Финляндіи благоволятъ направлять свои требованія въ С.-Петербургскую Синодальную Типографію, а г.г. покупатели всѣхъ прочихъ губерній въ Московскую Синодальную Типографію.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещинскій.

Владиміръ. Печать разрѣшается. 1896 г. октября 14-го дня.

Цензоръ, преподаватель *А. Гонорковъ.*

Типографія т-ва Д. О. Мокишъ и Ко. Зоскокал—418.